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در سال‌های اخیر 12پرونده مربوط به‌ مسمومیت‌های الکلی قربانیان بیشتری داشته است

  نابینایی با الکل�
مسمومیت با متانول می‌تواند با از بین بردن عصب‎ بینایی باعث 
کوری شود. این به آن دلیل است که متانول به اسید فرمیک که 
یک ماده بسیار سمی است، متابولیزه می‌شود. اسید فرمیک 
می‌تواند به عصب بینایی که مسئول انتقال سیگنال‌های بصری 
به مغز است، آسیب برساند و در نهایت باعث نابینایی و گاهی 

مرگ شود.

   مسمومیت با متانول درمان می‌شود؟�
با وجود همه پیشرفت‌های پزشکی اما هنوز هیچ درمان 
خاصی برای مسمومیت با متانول وجود ندارد که بتواند 
آسیب به عصب بینایی را معکوس کند. با این حال، 
درمان زودهنگام با همودیالیز یا اتانول می‌تواند به 
جلوگیری از آسیب بیشتر و شانس مجدد بازگشت به 

زندگی کمک کند.

آمارهای
 هولناک الکلی

3/000/000 نفر
سالانه ‌۳میلیون نفر در جهان بر اثر مصرف 

الکل فوت می‌شوند.

۲۰۰بیماری
مشروبات الکلی عامل بیش از ۲۰۰بیماری و 

آسیب جسمی هستند.

۵% بیماری‌ها
مصرف الکل سهم ۵.۱ درصدی از بار بیماری‌ها 

در جهان را به‌خود اختصاص داده است.

7% مرگ مردان
۷.۷ درصد مردان جهان بر اثر مصرف 

مشروبات الکلی فوت می‌شوند.

رابطه ثابتی بین مصرف الکل و ایجاد انواع 
سرطان‌ ازجمله سرطان حلق، حنجره، مری، 

کبد، سینه و... وجود دارد.
مشروبات الکلی عامل بروز آریتمی، 

سکته‌های مغزی و قلبی است.
تصادفات جاده‌ای، خشونت و خودکشی از 

مهم‌ترین آسیب‌های مصرف الکل است.

فروشنده مشروبات 
مسموم قاتل است؟

مسمومیت منجر به مرگ با مشروبات الکلی 
دست‌ساز یکی از پر‌تکرارترین تیترهای 
رسانه‌ها در سالیان اخیر است که کام بسیاری 
از هموطنان را تلخ و موجی از وحشت را در 

میان جوانان به راه انداخته است.
اما موضوعی که از دیدگاه متخصصان علم 
حقوق قابل واکاوی و بررسی است، این است 
که چه مجازاتی در انتظار تولیدکنندگان 
و سوداگران این مشروبات کشنده است 
که جان عده کثیری از جوانان را بازیچه 
ثروت‌اندوزی نامشروع خود می‌کنند و 
درصورت مرگ بر اثر مصرف این مواد مسموم 
ارتکاب قتل در کدام گروه از جرائم عمد یا 
غیرعمد طبقه‌بندی خواهد شد. درنگاه قانون 
و شرع مقدس و به استناد بند ب ماده‌۲۹۰ 
از قانون مجازات اسامی که بیان می‌دارد: 
»هرگاه مرتکب، عمدا کاری انجام دهد که 
نوعا موجب جنایت واقع شده یا نظیر آن‌ 
می‌گردد، هرچند قصد ارتکاب آن جنایت 
و نظیر آن را نداشته باشد ولی آگاه و متوجه 
بوده که آن کار نوعا موجب آن جنایت یا 
نظیر آن می‌شود.« فردی که با علم به فساد 
ماده تولیدی و امکان مسمومیت منجر به 
فوت درصورت استفاده با هدف کسب مال 
نامشروع اقدام به توزیع این مشروبات الکلی 

کرده مشمول این بند از قانون خواهد بود.
با توجه به موارد ذکر شده از قانون مجازات 
اسامی، همچنین با توجه به‌ نظرات 
کارشناسی اهالی علم حقوق در انطباق متن 
صریح قانون با بزه ارتکابی می‌توان نتیجه 
گرفت به انضمام جرم‌انگاری که درخصوص 
تولید و توزیع مشروبات الکلی صنعتی و 
دست‌ساز از جانب قانون درنظر گرفته شده 
است، از بابت فوت مصرف‌کننده بدون علم 
به مشروبات الکلی مسموم، تولیدکننده و 
توزیع‌کننده این مشروبات، بعید نیست که 
بتوان قتل عمدی را برای مرتکب درنظر 
گرفت و مطابق با مفاد مندرج در قانون باید 

سزای رفتار مجرمانه خود را متحمل شوند.
همچنین به موجب تعرض به جان و سلب حق 
حیات از یک یا گروهی از انسان‌ها با انجام فعل 
خلاف دین مبین اسام و معارض با قوانین 
کشور جمهوری اسلامی ایران باید برخوردی 
قاطع و بازدارنده با عامل یا عوامل این پدیده 
دهشتناک صورت پذیرد تا دیگر شاهد چنین 

فجایع تأسف‌باری در این سرزمین نباشیم.

روی خط مرگ
مسمومیت با مشروبات الکی، هرازگاهی در کشور خبرساز می‌شود و علاوه بر مسمومیت، جان افراد زیادی را می‌گیرد. در سال‌های گذشته 
افرادی بر اثر مصرف مشروبات الکلی مسموم شدند و حتی شماری نیز جان خود را پای نوشیدن الکل دادند. در این بخش به بررسی 12پرونده 

از مرگبارترین مسمومیت‌های الکلی در کشور می‌پردازیم.

  مسمومیت اشتباهی
�با وجود اینکه اغلب مسمومیت‌ها با الکل، آگاهانه و
 با هدف نوشیدن الکل است، اما گاهی نیز این 
مسمومیت‌ها اشتباهی است.  از علائم و نشانه‌های 
مسمومیت با متانول آگاه باشید و اگر فکر می‌کنید خود 
یا کسی که می‌شناسید متانول مصرف کرده، فورا به 

پزشک مراجعه کنید.

  مصرف همزمان الکل با دارو�
تداخل الکل و بعضی از داروها می‌تواند بسیار خطرناک باشد. 
یکی از مهم‌ترین موارد ممکن است به‌دلیل مصرف همزمان 
الکل با سایر داروها باشد. در این شرایط متابولیسم الکل 
مهار شده و سطح خونی الکل افزایش می‌یابد و مسمومیت 

با الکل رخ می‌دهد.

جان‌باختن 94نفر در فارس
یکی از مرگبارترین مسمومیت‌های سال‌های اخیر در فروردین‌ماه 
سال‌99 در استان فارس اتفاق افتاد؛ درست زمانی که ویروس کرونا در 
کشور اوج گرفته بود و هر روز افراد زیادی قربانی این بیماری می‌شدند. 
در آن روزها شایعه شده بود که الکل از ابتلا به کرونا جلوگیری می‌کند و 
همین تصور اشتباه موجب شد عده‌ای از ترس کرونا الکل مصرف کنند و 
جان‌شان را پای اشتباه‌شان بدهند. به‌گفته رئیس اورژانس فارس در مدت 40روز 

786نفر با مصرف الکل مسموم شده‌اند و 94نفر جان خود را از دست دادند.

25قربانی در مازندران
در روزهای شیوع کرونا، مازندران نیز از مسمومیت‌های الکلی در امان 
نماند و طبق آمار پزشکی قانونی این استان از 10اسفند سال‌98 تا 
10فروردین سال‌99، 25نفر شامل 24مرد و یک زن بر اثر مسمومیت 
با الکل جان باختند. این مسمومیت‌ها در شرایطی رخ داد که به‌گفته 
مدیرکل پزشکی قانونی این استان در مدت مشابه سال قبل هیچ موردی از 

مسمومیت مرگبار با الکل در این استان گزارش نشده بود.

مرگ 13نفر در هرمزگان
»فوت 13نفر از ‌11 تا 19اردیبهشت سال 1401« این آمار 
تکان‌دهنده‌ای است که در 2سال گذشته درباره مسمومیت‌های 
الکلی در استان هرمزگان منتشر شد. علاوه بر این افراد در این مدت 
‌۸۰نفر نیز بر اثر مسمومیت به مراکز درمانی مراجعه کردند که ‌۴۶نفر 
از آنها در طول درمان به دیالیز نیاز پیدا کردند. به‌گفته فاطمه نوروزیان، 
سخنگوی دانشگاه علوم‌پزشکی هرمزگان ۴ نفر از مسموم‌شدگان نیز دچار 

مشکل بینایی شدند.

62 قربانی در خوزستان
در اسفند‌ماه سال98 و فروردین‌ماه سال99 بیشترین مسمومیت‌ها 
بر اثر مصرف الکل در کشور رقم خورد. استان خوزستان نیز در این 
‌2ماه شاهد مسمومیت صدها نفر بود و در این مدت 62نفر نیز بر اثر 
شدت مسمومیت جان خود را از دست دادند. به‌گفته سخنگوی 
دانشگاه علوم پزشکی جندی‌شاپور اهواز، الکلی که در این استان مصرف شده 
بود بسیار سمی و با الکل‌های معمولی متفاوت بود و مصرف مقدار بسیار جزئی 

آن به‌سرعت باعث مسمومیت و مرگ می‌شد.

جان‌باختن 24نفر در آذربایجان‌شرقی
استان آذربایجان شرقی نیز یکی از استان‌هایی است که پیش از این 
دست‌کم یک مرتبه سونامی مسمومیت با الکل آنجا را فرا گرفته است. 
این ماجرا به فروردین‌ماه سال‌99 برمی‌گردد. در عرض چند روز در 
شهرهای مختلف این استان 200نفر مسموم شده و 24نفر به کام 
مرگ کشیده شدند. با وجود این، مسئولان این استان اعلام کردند که با 

اطلاع‌رسانی بموقع موجب کاهش مسمومیت‌ها در این استان شده‌اند.

مرگ 37نفر در البرز
تصور غلط مقابله با کرونا با استفاده از الکل در استان البرز نیز چیزی 
شبیه یک فاجعه را رقم زد؛ چرا‌که در این استان نیز در روزهای ابتدایی 
فروردین سال‌99، 180نفر بر اثر استفاده از متانول دچار مسمومیت 
شدیدی شدند و تلاش کادر درمان برای نجات 37نفر از آنها مؤثر نبود 
و جان‌شان را از دست دادند. سریال مسمومیت‌های الکلی در آن روزها در 
شرایطی در استان‌های مختلف تکرار می‌شد که مسئولان بهداشت و درمان 

و رسانه‌ها مدام درباره این تصور غلط هشدار می‌دادند.

مسمومیت مرگبار 19نفر در اردبیل
استان اردبیل نیز در سال‌98 شاهد یکی از سونامی‌های مرگبار 
مصرف مشروبات الکلی مسموم بود.  اسفندماه این سال فقط در 
24ساعت 19نفر به‌دلیل مسمومیت با الکل جان خود را از دست 
دادند و 13نفر نیز به همین دلیل دچار مسمومیت شدید شدند و در 
بیمارستان بستری شدند؛ آماری که نشان می‌دهد در آن دوره تصور مقابله 
با کرونا با استفاده از الکل در مناطقی از این استان نیز رواج داشته و فاجعه 

آفریده است.

مسمومیت مرگبار 7نفر در بجنورد
یکی دیگر از پرونده‌های مسمومیت‌های مرگبار به حادثه‌ای 
برمی‌گردد که سال‌98 در شهرستان بجنورد واقع در استان خراسان 
شمالی اتفاق افتاد. هرچند این ماجرا تبدیل به یک سونامی نشد و 
با دستگیری عاملان توزیع مشروبات الکلی مسموم در شهرستان 
شیروان از ادامه مسمومیت‌ها جلوگیری شد اما در نهایت 7نفر جان خود را 
پای مصرف مشروبات الکلی مسموم از دست دادند و شماری نیز مسموم 

شدند.

18قربانی در پایتخت
فروردین‌ماه سال‌99، همزمان با اوج‌گیری کرونا، تهران نیز از 
مسمومیت‌های الکلی در امان نبود و عده‌ای که از ترس کرونا به 
الکل پناه برده بودند، دچار مسمومیت شدند. فقط در 72ساعت 
17نفر شامل‌ 2نوجوان و ‌۱۵مرد جوان و میانسال به‌خاطر شدت 
مسمومیت به 6بیمارستان در پایتخت منتقل شدند اما تلاش‌های کادر 
درمان برای نجات آنها راه به جایی نبرد و کمی پس از بستری‌شدن در 
بیمارستان، جان خود را از دست دادند. بررسی‌های قضایی نشان داد 2نفر 

در پشت پرده این مسمومیت‌ها قرار دارند.

مرگ 60نفر در مشهد
همان روزهایی که در اغلب شهرهای کشور کرونا جولان می‌داد و 
قربانی می‌گرفت، در مشهد نیز افرادی برای در امان ماندن از کرونا 

به مصرف الکل تن دادند؛ غافل از اینکه با این کار 
زودتر به استقبال مرگ خواهند رفت. در 

این شهر در مدت کوتاهی 60 نفر بر اثر مصرف 
الکل جان باختند و با بالاگرفتن ماجرا 14نفر 

از اعضای شبکه توزیع مشروبات الکلی در 
مشهد شناسایی و از آنها 13بشکه الکل 
صنعتی کشف شد. در خردادماه 
سال99 با تشکیل پرونده برای 
دستگیرشدگان به آنها اتهام افساد 

فی‌الارض تفهیم شد.

مسمومیت مرگبار 7نفر در اصفهان
در آخرین روزهای سال98 در اصفهان نیز شماری از شهروندان بر 
اثر مصرف الکل دچار مسمومیت شدند. هرچند اغلب آنها با مراجعه 
به مراکز درمانی نجات یافتند اما 7نفر جان خود را از دست دادند. 
به‌گفته رئیس دانشگاه علوم پزشکی اصفهان این افراد یا الکل‌های 
تقلبی را به شکل خوراکی مصرف کرده یا با بخوردادن از آن استفاده کرده 

 فاطمه زرین‌ماهو مسموم شده بودند. شماری از این افراد نیز دچار نارسایی کلیه شدند.
وکیل دادگستری

 24قربانی
 الکل صنعتی در بندرعباس

یکی از مرگبارترین سونامی‌های مسمومیت با الکل 
صنعتی پیش از شیوع کرونا در بندرعباس اتفاق افتاد. 

مهرماه سال‌97 صدها نفر در این شهر دچار مسمومیت شدند 
و دست‌کم 24نفر جان خود را از دست دادند. متهمان این 
پرونده 4نفر بودند. یکی از آنها مشروبات را در سطح شهر 
توزیع می‌کرد. دومین نفر برای خرید مشروبات از تهران 
برنامه‌ریزی می‌کرد. متهم دیگر فردی بود که بعد از ارسال 
الکل از تهران، آن را در باربری دریافت می‌کرد و چهارمین 
نفر نیز در تهران فعالیت می‌کرد و از آنجا الکل مسموم به 

بندرعباس می‌فرستاد.


